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Постать Данила Овсійовича Альперна посідає 
особливе місце в історії української медичної 

науки та освіти. Його діяльність поєднала фунда-
ментальні наукові дослідження з розбудовою педаго-
гічної системи, зорієнтованої на підготовку високок-
валіфікованих лікарів і дослідників. Д.О. Альперн 
виступав не лише як учений-патофізіолог, але й як 
педагог-новатор, який прагнув інтегрувати експе-
риментальну науку в навчальний процес і сформу-
вати цілісний науковий світогляд у здобувачів вищої 
медичної освіти. Його визначальним здобутком  
у цьому напрямку стало створення першого україно-
мовного підручника з патологічної фізіології, який 
заклав основу національної медичної термінології та 
забезпечив доступ студентів до систематизованого 
навчального матеріалу. Його педагогічна концепція 
охоплювала різні виміри — від методики викла-
дання лекцій та демонстраційних дослідів до орга-
нізації студентської науки й формування власної 
наукової школи, що знайшла визнання як в Україні, 
так і далеко за її межами.

Матеріали і методи. Під час написання статті 
були використані архівні матеріали з фондів музею 
історії кафедри загальної та клінічної патофізіології 
імені Д.О. Альперна, Наукової бібліотеки, комплексу 
«Музей медицини» Харківського національного 
медичного університету (ХНМУ).

Результати дослідження та їх обговорення. Данило 
Овсійович Альперн (1894–1968 рр.) — видатний 
український патофізіолог, член-кореспондент 
АН УРСР, заслужений діяч науки УРСР, доктор 
медичних наук, професор, завідувач кафедри пато-
логічної фізіології Харківського медичного інституту 
(з 1929 по 1968 рр.), який усе своє життя присвятив 
вищій медичній школі Харківщини. Його наукова та 
педагогічна діяльність були тісно переплетені, адже 
науковець розглядав освіту як невід’ємну складову 
розвитку медичної науки [1-3].

Педагогічна діяльність Д.О. Альперна вирізня-
лася прагненням поєднати наукову новизну з акту-
альними потребами медичної освіти. У центрі його 
уваги було створення системного навчального 
матеріалу, який був би науково обґрунтованим та 
доступним для здобувачів вищої медичної освіти. 
Саме тому він узявся за укладання підручника, що 
став першим цілісним україномовним виданням  
з патологічної фізіології.

Тривалий час вважалося, що визначний для історії 
української медичної освіти підручник «Патологічна 
фізіологія», написаний Д.О. Альперном, вперше 
побачив світ у 1938 р. та був виданий російською 
мовою. Однак фонди Наукової бібліотеки ХНМУ 
зберегли докази того, що перші видання підручника 
були надруковані саме українською мовою. Перше 
україномовне видання (загальна частина) побачило 
світ у Харкові 1934 року у видавництві «Держмед-
видав». Спеціальна частина вийшла згодом, у 1937 
році, і стала логічним продовженням курсу. У цих 
книгах ним уперше системно викладено курс пато-
логічної фізіології саме українською мовою, що, 
зокрема, сприяло становленню національної термі-
нології. У вступі до видання Данило Овсійович 
підкреслював, що підручник створено як відповідь 
на актуальні потреби навчального процесу, при 
цьому у ньому особливий акцент робився на пато-
логії обміну речовин та патохімічних процесах. 
Однак подальше згортання політики українізації та 
репресії 1930 років спричинили замовчування цих 
видань. Показово, що навіть сам автор був змушений 
не згадувати україномовне видання у власному 
списку праць, віддаючи перевагу російськомовним 
публікаціям. Це явище відображає вплив тогочасних 
політичних процесів на академічну сферу та пояснює, 
чому україномовні підручники залишилися малові-
домими. Однак попри політичні обмеження видання 
1934 та 1937 рр. мали визначальне значення, адже 
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вони забезпечили студентів навчальним матеріалом 
рідною мовою, заклали основу української медичної 
термінології й засвідчили прагнення Д.О. Альперна 
інтегрувати науку в національний освітній контекст. 
Видання підручника стало не лише підсумком 
попередніх наукових пошуків, але й теоретичним 
підґрунтям для вироблення педагогічної методики 
Д.О. Альперна. Власне дидактичні принципи, які 
він реалізував у практиці викладання, безпосе-
редньо спиралися на положення, систематизовані 
в його навчальних виданнях. Підручник «Патоло-
гічна фізіологія» був адаптований та поширювався 
за межами України, зокрема англійською, німецькою 
та китайською мовами, що робило його доступним 
для широкої міжнародної аудиторії. Це підкреслює 
визнання науково-педагогічних здобутків  
Д.О. Альперна не лише на вітчизняному, а й на світо-
вому рівні [4].

У навчальному процесі Д. О. Альперн послідовно 
поєднував експериментальну та клінічну патофізі-
ологію. Його педагогічний підхід полягав у демон-
страції студентам патогенетичних механізмів як на 
лабораторних моделях, так і на клінічному мате-
ріалі, що забезпечувало формування системного 
мислення. Ключовим елементом методики стали 
демонстраційні досліди, один з яких (експеримент 
Ю. Конгейма) було відтворено в експозиції музею 
історії кафедри загальної та клінічної патофізіології 
імені Д.О. Альперна ХНМУ. У створенні експозиції 
прийняв участь старший викладач кафедри анатомії 
людини, клінічної анатомії та оперативної хірургії 
ХНМУ М.А. Лютенко (рис. 1) [5-6]. Актуальність 

такої методики підтверджується і змістом статті 
«Сучасний стан вчення про запалення» (1953   р.), 
що була опублікована Д.О. Альперном у відомому 
німецькому медичному виданні «Das Deutsche 
Gesundheitswesen: Zeitschrift für Medizin». У цій статті 
автором підкреслюється значення експеримен-
тальних моделей для аналізу патогенезу запалення, 
а також їх взаємозв’язок із клінічною практикою 
[7]. Застосування демонстраційних дослідів мало 
подвійне значення: вони забезпечували візуалізацію 
складних патофізіологічних процесів і водночас 
формували у студентів практичні навички роботи  
з експериментальними моделями.

Зі спогадів сучасників Д.О. Альперн був винят-
ковим лектором. Його виступи відзначалися високим 
рівнем ерудиції та чіткістю викладу. Складний 
патофізіологічний матеріал він умів подати вільно, 
зрозуміло й доступно для студентської аудиторії. 
Вже з перших фраз слухачі відчували, що перед 
ними інтелектуал, який впевнено володіє пред-
метом. Окремо згадують і про його манеру прийому 
іспитів: професор одночасно опитував кількох 
студентів, ставив додаткові запитання, виходячи за 
межі екзаменаційних білетів, і завершував співбесіду 
лише тоді, коли відповіді задовольняли його високі 
вимоги. Така методика формувала у здобувачів не 
лише глибокі знання, а й уміння мислити критично 
й системно Цей підхід сприяв засвоєнню базових 
понять патології не лише на рівні теоретичного 
знання, а й через досвід безпосереднього спостере-
ження. Використання експериментально-клінічних 
підходів набуло особливої актуальності в умовах 

Рис. 1. Експозиція «Д.О. Альперн за робочим столом» у музеї історії кафедри  
загальної та клінічної патофізіології імені Д.О. Альперна ХНМУ
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воєнного часу, коли завдання навчання й науки були 
тісно пов’язані з потребами військової медицини. 
Саме цей досвід підтвердив універсальність та прак-
тико-орієнтований характер педагогічної концепції 
науковця [2, 3].

Друга світова війна стала важливим етапом  
у науковій та педагогічній діяльності Д. О. Альперна. 
Дослідження, виконані в цей період, були спрямо-
вані на вирішення практичних завдань військової 
медицини. Науковець вивчав патогенез шоку, 
перебіг ранового процесу та механізми форму-
вання трофічних виразок, що мало значний вплив 
на подальший розвиток патологічної фізіології. Ці 
наукові результати використовувалися і в навчаль-
ному процесі, слугуючи прикладами практико-
орієнтованого підходу до викладання. Здобувачі 
медицини знайомилися з проблемами, що мали 
безпосереднє клінічне й соціальне значення в умовах 
війни. Таке поєднання фундаментальних дослі-
джень із конкретними завданнями медицини воєн-
ного часу сприяло формуванню у студентів навичок 
застосування наукових знань для вирішення прак-
тичних проблем. Д.О. Альперн інтегрував результати 
власних досліджень у навчальний процес, що забез-
печувало підготовку лікарів, здатних працювати  
в екстремальних умовах. Участь у розв’язанні 
проблем медицини воєнного періоду поглибила 
переконання вченого у важливості виховного склад-
ника освіти. У подальшій педагогічній діяльності він 
надавав особливого значення формуванню у здобу-
вачів не лише фахових компетентностей, а й профе-
сійних цінностей та світоглядних орієнтирів [3, 8].

Педагогічна діяльність Д.О. Альперна мала 
виразний виховний вимір, що реалізувався  
у формуванні наукового світогляду та професійних 
цінностей здобувачів. Біографічні матеріали засвід-
чують його послідовну орієнтацію на поєднання 
високих наукових стандартів із вимогливістю до 
студентів і молодих дослідників. Данило Овсійович 
виступав не лише як викладач, а й як наставник, який 
власним прикладом демонстрував значення система-
тичної праці, наукової принциповості та академічної 
доброчесності. Вимогливість поєднувалася з вихо-
ванням у студентів відповідальності й здатності до 
критичного мислення, що відповідало загальним 
завданням формування лікаря як носія професійної 
та суспільної етики [2, 3]. 

Ще одним важливим складником педагогічної 
діяльності Д.О. Альперна була організація студент-
ської науки. Під його керівництвом на кафедрі патоло-
гічної фізіології активно функціонував студентський 
науковий гурток. Він став осередком професій-
ного становлення майбутніх лікарів і дослідників, 
виконуючи не лише функцію додаткової наукової 
підготовки, а й формуючи у молодих дослідників 
навички самостійної роботи, критичного аналізу та 
академічної комунікації. Це також сприяло розвитку 
дослідницької культури здобувачів, підготовці до 
майбутньої професійної та наукової діяльності [2, 3].

Таким чином, багаторічна педагогічна та настав-
ницька діяльність Д.О. Альперна знайшла свій 

вищий вияв у формуванні харківської школи пато-
логічної фізіології. За роки його керівництва кафе-
дрою було підготовлено понад сорок кандидатів  
і дванадцять докторів наук, що свідчить про сталість 
науково-освітньої традиції. Наукова школа, очолена 
Д.О. Альперном, характеризувалася поєднанням 
фундаментальних експериментальних досліджень із 
клінічною орієнтацією. Такий підхід сприяв розвитку 
нових напрямів патологічної фізіології та забезпе-
чував підготовку кадрів для медичної науки України. 
Учні Данила Овсійовича не лише продовжили дослі-
дження в межах кафедри, але й поширили його мето-
дичні та педагогічні принципи у різних наукових  
і навчальних закладах країни. Завдяки наступності 
поколінь харківська школа патологічної фізіології, 
започаткована Д.О. Альперном, набула загально-
українського значення та забезпечила кадрову 
базу для розвитку медичної науки, утверджуючи 
традицію органічного поєднання викладання й 
дослідницької роботи, що було однією з ключових 
засад педагогічної концепції науковця [2, 3, 8].

Стабільність і науковий авторитет школи зумо-
вили вихід педагогічної спадщини Д.О. Альперна за 
межі національного контексту. Його стажування у 
провідних європейських університетах та переклади 
основних праць іноземними мовами засвідчили інте-
грацію харківської традиції патологічної фізіології 
у світовий освітній простір. Педагогічна спадщина 
Д.О. Альперна також має чітко виражений міжна-
родний вимір. Ще на ранніх етапах його наукової 
діяльності важливу роль відіграли стажування  
у провідних університетах Європи — у Берліні, Кілі, 
Відні та Гейдельберзі. Отриманий там досвід сприяв 
формуванню його підходу до поєднання експери-
ментальної та клінічної патології, що згодом інтегру-
валося в освітню практику Харківського медичного 
інституту [2, 3]. 

Починаючи з 2014 року кафедра загальної та 
клінічної патофізіології носить ім’я Д.О. Альперна. 
15 грудня 2021 року відбулося урочисте відкриття 
меморіальної дошки, присвяченої пам’яті видатного 
вченого, яка наразі висить біля входу на кафедру. 
20 грудня 2023 року було відкрито музей історії 
кафедри загальної та клінічної патофізіології імені 
Д.О. Альперна [5,6]. Музей став матеріальним  
і водночас символічним втіленням науково-педа-
гогічної спадщини кафедри. Він не лише зберігає 
пам’ять про вченого, постаючи хронотопом акаде-
мічної культури, де минуле наукової школи орга-
нічно поєднується із сучасною освітою, а й слугує 
дидактичним простором, що підтримує безперерв-
ність академічних традицій. Створення музею мало 
на меті не лише вшанування видатного українського 
науковця та педагога, а й формування особливого 
навчально-культурного середовища для здобувачів. 
Тут відтворено робочий кабінет Д.О. Альперна  
з автентичними меблями, науковими приладами 
та навчальними матеріалами. Серед експонатів 
особливе місце займає воскова скульптура профе-
сора за робочим столом, що підсилює ефект присут-
ності. Для здобувачів відвідування музею історії 
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кафедри є невід’ємною частиною першого знайом-
ства з дисципліною. У такий спосіб історичний шлях 
кафедри та педагогічна спадщина Д.О. Альперна 
постає не лише як історична пам’ять, а й як чинник 
актуального освітнього досвіду, що поєднує традиції 
й сучасність [6].

Висновки. Данило Овсійович Альперн належить до 
кола науковців, чия педагогічна діяльність суттєво 
вплинула на розвиток вітчизняної медичної освіти, 

а розглянута нами його освітньо-наукова концепція 
засвідчує її актуальність. Написаний ним підручник, 
його методика викладання, організація студентської 
науки та формування наукової школи стали основою 
для подальшого розвитку української наукової пато-
фізіологічної школи. Міжнародне визнання підтвер-
дило актуальність його роботи у всіх згаданих 
напрямках, а музей кафедри увічнив цю спадщину 
як чинник сучасного освітнього процесу.
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Науково-педагогічна діяльність видатного вченого-патофізіолога 
Данила Овсійовича Альперна
Проф. М.С. Мирошниченко, доц. Ж.М. Перцева, І.В. Киричок, доц. В.О. Бібіченко,  
Є.А. Громко, ст. викл. М.А. Лютенко, доц. М.О. Кузнецова, М.А. Гладуш
Харківський національний медичний університет

У статті авторами здійснено аналіз науково-педагогічної діяльності Данила Овсійовича Альперна  
в контексті розвитку української медичної освіти. Розглянуто створення ним перших україномовних 
підручників з патологічної фізіології, які сприяли становленню національної медичної термінології та 
забезпечили впровадження систематизованого навчального матеріалу у навчальний процес. Висвітлено 
особливості педагогічної методики, окреслено значення наукових результатів періоду Другої світової 
війни, інтегрованих у навчальну практику. Проаналізовано роль студентського наукового гурт-
ка у підготовці дослідницьких кадрів і формуванні харківської школи патофізіологів, яка набула 
загальноукраїнського значення. Визначено міжнародний вимір спадщини Д.О. Альперна, підтверджений 
стажуваннями в європейських університетах і перекладами його праць, а також значення музею історії 
кафедри загальної та клінічної патофізіології імені Д.О. Альперна Харківського національного медично-
го університету як чинника збереження академічної традиції.

Ключові слова: Данило Овсійович Альперн, науково-педагогічна діяльність, кафедра загальної та 
клінічної патофізіології імені Д.О. Альперна, Харківський національний медичний університет.
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Scientific and pedagogical activities of the famous scientist-
pathophysiologist Danylo Ovsiiovych Alpern 
Prof. M.S. Myroshnychenko, assoc. prof. Zh.M. Pertseva, I.V. Kyrychok, 
assoc. prof. V.O. Bibichenko, Y.A. Hromko, M.A. Liutenko, assoc. prof. M.O. Kuznetsova, 
M.A. Hladush
Kharkiv National Medical University

In the article, the authors analyzed the scientific and pedagogical activities of Danylo Ovsiiovych Alpern in 
the context of the development of Ukrainian medical education. The authors examined the creation of his first 
Ukrainian-language textbooks on pathological physiology, which contributed to the development of national 
medical terminology and ensured the introduction of systematized educational material into the educational 
process. The features of his teaching methods were also reflected, and the significance of scientific results 
from the period of the Second World War, integrated into the educational practice, were outlined. The authors 
analyzed the role of the student scientific society in training of the scientific and pedagogical staff and formation 
of the Kharkiv school of pathophysiologists, which acquired all-Ukrainian significance. The article identified 
the international dimension of D.O. Alpern’s legacy, confirmed by internships at European universities and 
translations of his scientific works, as well as the importance of museum of the history of the Department of 
General and Clinical Pathophysiology named after D.O. Alpern of Kharkiv National Medical University as a 
factor in preserving the academic tradition.

Key words: Danylo Ovsiiovych Alpern, scientific and pedagogical activities, Department of General and 
Clinical Pathophysiology named after D.O. Alpern, Kharkiv National Medical University.
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